



扫码看视频

黎巴嫩真主党与以色列达成的停火协议当地时间11月27日凌晨生效，部分逃离战火的黎巴嫩民众开始返回家园。

分析人士指出，停火协议此时出台，符合以色列、真主党、美国等各方利益。虽然协议能为黎以双方带来暂时和平，但如何落实面临许多不确定性，地区局势能否真正恢复稳定、加沙地区能否实现停火都充满挑战。

ceasefire



这是11月27日从黎巴嫩和以色列边境地区以色列一侧拍摄的黎南部损毁建筑。组图/新华社

黎以停火协议生效，和平依然脆弱

分析认为，以色列接受停火或为“缓兵之计”，似乎无意结束加沙战事

双方初步停火60天 以方称完全保留军事行动自由

以色列总理办公室11月26日晚宣布，以色列安全内阁当晚以10比1的投票结果批准以色列与黎真主党的停火协议。

黎巴嫩总理纳吉布·米卡提欢迎停火，重申黎政府将在“黎南部边境地区加强军事部署”。

黎巴嫩真主党同样表示，接受停火协议。真主党政治委员会副主席马哈茂德·卡迈提26日告诉卡塔尔半岛电视台，希望结束以色列的侵略，但拒绝一切侵犯黎主权的行径。

停火协议当地时间27日4时生效。根据协议，双方初步停火60天，黎真主党武装人员离开与以色列接壤的黎巴嫩南部地区，以军撤回以色列境内，联合国维和人员和黎巴嫩部队将进驻黎南部地区。

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡26日称，以方完全保留军事行动自由，“如果真主党违反停火协议，或试图在黎以边境地区重新武装，以色列将坚决予以打击”。

今年9月以来，以色列与黎真主党的冲突骤然升级，真主党总书记纳斯鲁拉等一批真主党领导人相继在以军行动中身亡。本轮冲突期间，黎方迄今有超过3800人死亡，上百万人流离失所。

据路透社报道，停火协议生效后，黎巴嫩民众开着汽车，拉着行李甚至家具，穿过黎南部港口城市提尔，继续向南驶去。一些车上插着黎巴嫩国旗，一些车鸣笛，还有民众摆出胜利手势。



11月25日，在加沙地带南部汗尤尼斯的马瓦西地区，两名男孩走过被大雨毁坏的临时帐篷。

多方欢迎停火协议 美法称为实现“持久平静”创造条件

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯26日对黎以停火表示欢迎，希望停火能终结“暴力、苦难与破坏”。联合国黎巴嫩问题特别协调员雅尼娜·亨尼斯同样欢迎停火协议达成，并指出落实协议仍需“完成大量工作”。

欧洲联盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩称停火“令人备受鼓舞”，将改善黎巴嫩国内安全形势。

伊朗外交部27日发表声明，对“以色列停止侵略黎巴嫩的消息表示欢迎”，强调伊朗对“黎巴嫩政府、人民和抵抗运动的坚定支持”。

参与停火谈判斡旋的美国和法国发表联合声明称，停火为实现“持久平静”创造条件。美国总统约瑟夫·拜登26日说，停火是“好消息”。

事实上，和平依然脆弱，停火协议正式生效前，黎巴嫩首都贝鲁特南部仍在遭到以军袭击。分析人士指出，虽然停火协议对缓解黎以紧张局势起到一定作用，但巴勒斯坦问题是中东问题的核心，黎以停火并不意味着能复制到加沙地区，本轮巴以冲突能否平息、中东地区能否恢复和平稳定依然面临重重困难。

美国《纽约时报》分析文章指出，内塔尼亚胡政府目前意图不明，似乎无意终止加沙民众遭受的灾难，战后计划也是未知数，这使人们对黎以停火协议能否最终结束加沙战事持怀疑态度。

以接受停火或为“缓兵之计”，背后有多重原因

观察

分析人士指出，此时黎以停火协议达成，是各方出于自身利益考量的结果。

舆论认为，以色列接受停火主要是出于军事和政治两方面的考虑，停火协议能否得到有效执行存在不确定性，甚至中东地区的冲突未来可能会进一步升级。

以色列媒体指出，军事是最主要的原因之一。事实已经证明，以色列无法通过军事手段完全摧毁黎真主党组织。在经过一年多的高强度冲突之后，师老兵疲的以军在冬季寒冷多雨的情况下，继续推进在黎境内的行动，势必将付出极大的代价，陷入与黎真主党的消耗战。

另一个以色列接受停火的原因，则是基于对美国下届政府的政策预期。距离现在约2个月后，美国新当选总统特朗普将正式就职，而此前特朗普已经多次公开表示对以色列的强力支持，以及未来将加大对伊朗的制裁，这与以色列战略高度一致。根据以媒体披露的内容和分析，此次停火协议设置了60天的过渡期，几乎恰好就是明年美国政府换届的时间点。届时以色列在完成军队修整之后，可能也将重新调整其地缘政策和军事计划，其中也包括同黎真主党的冲突。

对于黎巴嫩真主党来说，停火能够更好保持其自身实力。

而对于美国而言，拜登急于在明年1月离任前留下所谓“政治遗产”。美国《纽约时报》评论指出，此时达成停火协议对于拜登及其外交团队来说是“一次胜利”，但文章对停火能否持久画下问号，认为将是一个严峻考验。

哈马斯表示愿意停火 但内塔尼亚胡“总是逃避”

连线

黎巴嫩真主党与以色列的停火协议11月27日生效后，巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)官员告诉媒体，哈马斯愿意停火，但阻碍在以色列一方。

哈马斯官员萨米·阿布·祖赫里告诉路透社记者：“哈马斯理解黎巴嫩和真主党为保护黎巴嫩人民达成协议的权利。我们希望这一协议为达成一份结束对加沙人民大屠杀的协议铺平道路。”

祖赫里说，哈马斯先前在谈判中展现了“高度灵活性”，“这一立场至今没有改变”，但问题在于以色列总理本雅明·内塔尼亚胡“总是逃避达成协议”。

另外，法新社以一名不愿公开身份的哈马斯高级官员为消息源报道，哈马斯已经通知斡旋方埃及、卡塔尔和土耳其，“我们愿意达成停火和交换在押人员协议”。

综合新华社、央视新闻